
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 

 
VERBALE N. 4 - ANNO 2017 

 
Il giorno 27.11.2017, alle ore 20.45, presso la sede del Quartiere in Borello di 
Cesena - Piazza San Pietro in Solfrino, 465, si è riunito, a seguito di avviso 
scritto, spedito in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza il Sig. Andrea Gualtieri, Presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P BURIOLI ROBERTO A MASINI GABRIELE 
P CANALI ALESSANDRO P MOLARI DINO 
P EVANGELISTI ANDREA P MONANNI MATTEO 
P FABBRI GIULIANO A ROSSI KLAUS 
P GUALTIERI ANDREA // // 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 7 consiglieri sui 13 
assegnati al Consiglio e sui 9 deliberati dal Consiglio comunale, il presidente 
dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
  
 
 
 



ORDINE DEL GIORNO: 
1. Presentazione progetti Carta Bianca: incontro aperto alla cittadinanza; 
2. Approvazione verbale riunione precedente; 
3. Comunicazioni del Presidente e dei Coordinatori; 
4. Incontro con l’Ass.ne Differentemente per l’organizzazione del Progetto “dallo scatto 

all’azione: lo sguardo dei ragazzi sul Quartiere”; 
5. Rifacimento pavimentazione in Piazza Indipendenza: parere; 
6. Casina in legno presso Villaggio Minerario di Formignano; 
7. Carta Bianca: aggiornamenti; 
8. Programmazione iniziative/collaborazioni anno 2017: eventuali aggiornamenti; 
9. Biblioteca di Quartiere: rinnovo collaborazione con Auser per l’inserimento di 

volontari; 
10. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO - Presentazione progetti Carta Bianca: incontro apert o alla 
cittadinanza  
Il presidente illustra agli intervenuti lo strumento di “Carta Bianca” con il quale l’Amm.ne 
com.le, coinvolgendo i cittadini nelle scelte della città, vuole realizzare opere pubbliche per 
un importo di 2 milioni di euro. Questo progetto partecipativo si è aperto il 16 ottobre con 
la fase della raccolta delle proposte dei cittadini, da presentare entro il 5 novembre. Nella 
seconda fase (6-24 novembre), le proposte pervenute sono state valutate dal punto di 
vista tecnico dagli uffici com.li e, nell’ultima fase, dal 27 novembre al 17 dicembre, le 
opere ammesse potranno essere votate dai cittadini (compresi i ragazzi dai 14 ai 18 anni).  
Per il Quartiere Borello sono stati ammessi i seguenti progetti: 

6 

Piazza Indipendenza intervenire sulla canalina e griglia di scolo delle acque 
piovane/la grande panchina, è in uno stato pietoso / ultimamente è stato abbattuto 
uno dei 3 pioppi incastonati nella panchina stessa, questo ha lasciato un riquadro 
vuoto che non è sufficientemente delimitato e protetto. 

7 Sistemazione illuminazione pubblica Borgo delle Rose 

8 

Recupero e restauro di nr. 4 lapidi (celebrative del Risorgimento e Unità Italiana) 
poste nel muro esterno del negozio Conad in P.zza Indipendenza di Borello, da 
trasferire nel muro esterno della scuola elementare in Piazza Indipendenza di 
Borello.  

9 

Borello "paese dello zolfo" collocazione in alcune aree del paese di manufatti di 
archeologia industriale risalenti all'estrazione del minerale, un percorso culturale 
che verrà esplicitato mediante la realizzazione di bacheche riportanti i predetti punti 
su una cartina geografica del paese. Contestualmente agli ingressi del paese 
verranno installati dei cartelli turistici con la dicitura "paese dello zolfo".   

10 Sistemazione guard-rail Borgo delle Rose e messa in sicurezza del ponte 
La votazione si potrà effettuare on line, oppure attraverso una scheda cartacea da 
consegnare allo “Sportello facile” del Comune di Cesena. Si può votare una sola volta 
inserendo il codice fiscale ed il numero dell’opera scelta. Anche il Quartiere si attiverà per 
raccogliere i voti dei residenti a Borello. 
 
SECONDO PUNTO - Approvazione verbale riunione prece dente  
Il Consiglio approva all’unanimità il verbale della riunione precedente (26 settembre) 
 
TERZO PUNTO - Comunicazioni del Presidente e dei Co ordinatori  
Nessuna comunicazione. 



QUARTO PUNTO – Incontro con l’Ass.ne Differentemente per l’organiz zazione del 
Progetto “Dallo scatto all’azione: lo sguardo dei r agazzi sul Quartiere”   
Sono presenti alcuni referenti dell’Ass.ne Differentemente che, in riferimento al progetto 
“Dallo scatto all’azione: lo sguardo dei ragazzi sul Quartiere”, per la realizzazione del 
quale, il Consiglio di Quartiere ha deliberato un contributo di € 600,00, chiedono la 
collaborazione del Quartiere per coinvolgere gli alunni della scuola media di Borello.  
Il progetto ha l’obiettivo di far conoscere la realtà del quartiere, così come è vissuta dai 
ragazzi che lo abitano e che ci vivono quotidianamente, usando come linguaggio 
espressivo quello della fotografia. La tecnica utilizzata è quella del “Photovoice”, 
particolarmente indicata in questo contesto, perché aiuta ad accrescere la 
consapevolezza dei ragazzi sui problemi del loro quartiere, ma anche sulle risorse che 
offre, aumenta il senso di controllo del proprio contesto di vita quotidiana e, quindi, ne 
aumenta la responsabilità come cittadini attivi. 
I ragazzi in questo modo saranno al tempo stesso attori, promotori attivi di un'azione e i 
fruitori delle loro stesse azioni. Il progetto, come obiettivo più ampio, si propone anche 
di avvicinare al Quartiere gli adolescenti, ovvero una fascia d’età che ancora si fa fatica a 
coinvolgere in questo contesto cittadino. 
La richiesta che l’Ass.ne Differentemente propone di inviare alla scuola, è quella di poter 
fare una presentazione ai ragazzi, dopo un incontro con i rappresentanti della scuola 
stessa, per ampliare la possibilità di partecipazione al progetto. 
Il Consiglio di Quartiere delibera all’unanimità di sostenere la richiesta dell’Ass.ne. 
(Segue email) 
 
QUINTO PUNTO – Rifacimento pavimentazione in Piazza  Indipendenza: parere  
Il Consiglio di Quartiere, esaminata la documentazione messa a disposizione dal Servizio 
Progettazione-Esecuzione Lavori, sull’intervento di rifacimento della pavimentazione in 
piazza Indipendenza, esprime, per quanto di competenza, unanime parere favorevole. 
(Segue lettera) 
 
SESTO PUNTO – Casina in legno presso Villaggio Mine rario di Formignano  
Considerato che da pochi mesi sono stati ultimati i lavori per il posizionamento di una 
struttura di accoglienza presso il villaggio minerario di Formignano, il presidente di 
Quartiere chiederà agli Assessori di riferimento maggiori informazioni, al fine di poterne 
definire il migliore utilizzo possibile. 
 
SETTIMO PUNTO – Carta Bianca: aggiornamenti  
In riferimento al progetto “Carta Bianca”, riprendendo quanto già esposto al primo punto 
del verbale, il presidente chiede ai consiglieri di Quartiere di adoperarsi per divulgare 
l’informazione e fare partecipare al voto il maggior numero di cittadini. 
 
OTTAVO PUNTO – Programmazione iniziative/collaboraz ioni anno 2017: eventuali 
aggiornamenti  
Il presidente comunica che è pervenuta una richiesta di contributo da parte della Pro Loco 
Borello Valle del Savio (PGN. 120468/454-2017) per la realizzazione di iniziative natalizie 
nel Quartiere.  
Propone, inoltre, la realizzazione di un calendario di Quartiere da distribuire ai cittadini 
(spesa preventivata circa € 800,00) e di collocare presso la bacheca del Quartiere una 
tabella con la denominazione del Quartiere (costo circa € 30,00). Non verrà invece 
realizzata l’iniziativa natalizia di Quartiere e per la Festa del volontariato si valuterà di 
riproporla nel 2018. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 



Visto quanto deliberato nella seduta odierna ed in quelle precedenti, risulta la seguente 
programmazione: 
PROGRAMMA IMPEGNO 
Centro Educativo Pomeridiano in coll.ne con AUSER 1400,00 
Collaborazioni con Pro Loco Borello   
 � Borello in Maschera 500,00 
 �Sere D'estate 500,00 
 � Iniziative Natalizie 600,00 
Collaborazioni con Associazioni, Parrocchie, Gruppi  
Sportivi, ecc…   

  

 � ASD Gruppo Ciclistico Borello - Gare ciclistiche 200,00 
 � ASD Sporting Club Borello - Scuola calcio (deve arrivare 
integrazione su modulo per contributi) 

200,00 

 � Ass.ne Polonia - 100 domande a te che scrivi, componi, 
pitturi, inventi .... 

200,00 

 � Ass.ne Differentemente - Dallo scatto all'azione…. 600,00 
Collaborazioni con le scuole   
 � 100 ore per la scuola in coll.ne con Ass.ne dante Alighieri 400,00 
 � Sport in Movimento in coll.ne con ASD Tennis Club Borello - 
Scuola media Borello 

400,00 

 � Scuola dell'Infanzia di Bora - "Da grande io farò …"  200,00 
Collaborazioni con Ass.ne F3D 700,00 
 � Mano nella mano - scuola primaria Borello   
 � An International Ad-venture - Scuola primaria Borello   
 � Integr … azione - Svcuola dell'Infanzia Bora   
Sede di Quartiere, cancelleria, biblioteca, comunic azione …. 618,52 
 � Acquisto impianto audio portatile 400,00 
 � Attiviamoci per Cesena (intervento di manutenzione nella 
piazzetta di Formignano) 

62,88 

 �Calendario di quartiere  800,00 
 � Bacheca di Quartiere 30,00 
Commemorazione caduti  70,00 
Sagra del Minatore 300,00 
Maratona alzheimer 2017 100,00 

TOTALE 8.281,40 
  
NONO PUNTO - Biblioteca di Quartiere: rinnovo colla borazione con Auser per 
l’inserimento di volontari;  
In riferimento all’inserimento di volontari presso la biblioteca di Quartiere, vista la positiva 
esperienza, il Consiglio esprime unanime parere favorevole al rinnovo della collaborazione 
con Auser. 
 

DECIMO PUNTO - Varie ed eventuali  
Nessun argomento trattato 
^^^^^^^^^ 
AG/mg 
La seduta è tolta alle ore 22,50 
Letto, approvato e sottoscritto. 

      Il presidente 
              Andrea Gualtieri 


